



# 他两次将奥运金牌“送给”中国选手,作为癌症康复者,他再战伦敦 埃蒙斯:寻找自我最深处的芳香

这是中国观众最关心的外国射击运动员。对他的关心,甚至可以说超过了对不少中国枪手的关注。他,就是连续两届奥运会将到手的金牌“送给”中国选手的美国射击运动员马修·埃蒙斯。30日上午,他在男子10米气步枪比赛中,名列倒数,无缘决赛。

2004年雅典奥运会。阴差阳错,我坐错班车,去了射击场,却幸运成为极少数几名在现场目睹埃蒙斯最后一枪打错靶而让贾占波意外夺魁的记者。

当时,我记得有一名同行调侃道:“感谢美国人给我们送大礼,他是当代活雷锋啊。”

听得出,大家多少有点幸灾乐祸的情绪。

的确,这样的事情在奥运赛场发生的几率肯定比雅典发生地震的几率要小。后来采访得知,埃蒙斯之所以会把最后一发子弹打在别人靶上,有一种说法是那届比赛的每根赛道旁没有插分道旗。插了分道旗,你瞄到隔壁一个靶位时,你会发现旗子就在你的视野中,你就会很自觉地

避开。

不管插不插分道旗,作为预赛第一的选手,埃蒙斯的左边是没有人的,他会瞄到第二根道上去,实在让人想不通。

不过,失之东隅,收之桑榆。埃蒙斯在失掉这枚到手的金牌之后,却在酒吧借酒浇愁时,收获了爱情。

这个爱情故事,四年之后才被我们所知。北京奥运会上,他在雅典“收获”的太太卡特琳娜,击败杜丽收获首金。那时,我们说得最多的是“讨债”。几天后,当埃蒙斯自己再次站在射击场上时,前九轮,他遥遥领先。

最后一枪前,转播的评论员还开玩笑说,埃蒙斯还会重演四年前的一幕吗?

命运当真就在这个时候和他再次开了一个玩笑。埃蒙斯最后一发子弹,居然只打出4.4环,痛失几乎到手的金牌,名列第四。事后,他说最后一



埃蒙斯夫妇

枪时,他把手放上扳机时重了一点,子弹就一下出去了。

然而,巧的是,这回得益的又是一个中国选手——邱健。埃蒙斯失利后大度地送上祝福,还拥抱了邱健。于是,他得到射击馆里中国观众的掌声。不过,面对妻子时,他还是没忍住……

第二天,他痛苦地在妻子怀中流泪的照片,上了几乎所有中国报纸的

重要位置。我们在庆幸再次收到埃蒙斯的大礼之时,开始对他流露出同情。

心绪平静下来后,他对美国记者说:“任何事发生都有一个理由。2004年,我打错靶,原因是我要碰到我太太了。这次又发生了这样不可思议的事情,我想,大概又有什么好事情在等着我们吧。”在北京,埃蒙斯学会了自我调整。

白驹过隙。四年,一晃而过。已经31岁的埃蒙斯携夫人再次来到了奥运赛场。

人们惊讶地发现,埃蒙斯居然成了一个癌症康复者。原来,2010年,他被查出得了甲状腺癌,经过手术摘除后,他得以康复。不过,他现在必须每天注射甲状腺素以维持他身体的正常需求。

埃蒙斯夫妇一共拿过五枚奥运奖牌。埃蒙斯是一金一银,卡特琳娜是一金一银一铜。“能再拿多一点,就

更完美了。”

埃蒙斯说,他年纪越来越大,现在考虑问题的角度与以前不一样了。“我在雅典与北京学到的东西,让我变得更加成熟。我想我比以前要聪明了。”事实上,他一直在做心理辅导,有十几年了。

埃蒙斯说他非常喜欢这项运动,不管成绩如何,他们会继续走下去,一直打到打不动为止。

古印度人说:“人应该把中年以后的岁月全部用来自觉和思索,以便找寻自我最深处的芳香。”我们也许很难做到这一点,但如果一个男人在经历了这么多事情之后,还不能从内心散发出芬芳,就会变得可悲了。

也许,很多人都希望他能再拿一枚奥运金牌,给他的故事画上一个圆满的句号。但对他来说,本届比赛只要比出自己的最高水平就是金牌了。伦敦,他收获的是挑战自我。

面对屹立不倒的埃蒙斯,我们唯有敬意,深深的敬意。(新民)

每日一星

## 李宗伟首战惊险过关



李宗伟在比赛中。

新华社伦敦7月30日奥运专电 在30日的伦敦奥运会羽毛球小组赛中,因伤缺阵两个月的马来西亚名将李宗伟险些在首秀中阴沟翻船,好在他在决胜局后程发

力,以总比分2比1淘汰了芬兰选手朗恩,晋级16强。

在5月进行的汤姆斯杯中,李宗伟不慎扭伤脚踝,后诊断为右腓肌腱撕裂。他也因此缺席了之后所有的比赛。伦敦奥运会上,李宗伟肩负着为马来西亚夺得奥运首金的任务,但脚伤给他的前景蒙上了一层阴影。

这一阴影在李宗伟小组赛首场比赛中就显现出来。面对名不见经传的朗恩,李宗伟在首局比赛以21比8轻松获胜。但在第二局中,朗恩突然发威,以20比13拿到了7个局点,并以21比14扳回一城。

决胜局中,朗恩延续了第二局的势头,双方的比分也从3平、6平一直打到11平。正当人们为李宗伟捏一把汗时,马来西亚“大哥”开始发力,他连得10分,以21比11锁定胜局。

“第二局我的速度稍微有点慢,第三局前几分我一直在跟着他的节奏打。”李宗伟赛后说,“但在第三局11平之后,我就想顺其自然吧,把自己的打法发挥出来就好。”

对于自己伤愈复出之后的首战,李宗伟表示基本满意:“奥运第一场比赛总是很难打,而我自己因为两个月没有打比赛,情况也不是特别好。总体来说我还是比较满意自己的打法,希望接下来能一场比一场好。”

当被问及在场上是否还会受伤病连累时,李宗伟说,在场上他没有太多地去想伤势,球到哪里他就会跑到哪里。

由于李宗伟所在的A组只有两人,因此在获胜之后他就从小组出线。

(姬烨 白旭)

## 朴泰桓伦敦恐“无金”

本报综合消息 中国选手孙杨和韩国选手朴泰桓在7月30日又一次相遇。最终,预赛成绩一般的法国选手艾纳尔出人意料地以1分43秒14夺取男子200米自由泳决赛金牌。更加戏剧性地是,“孙朴对决”竟打成平手,各收获一枚银牌。而朴泰桓也延续了自己本届奥运“无金”的尴尬纪录。

本届奥运会上,朴泰桓面对孙杨时的战绩是1负1平,在自己的优势项目上未尝胜绩。这与他赛前志在夺冠、刷新世界纪录的目标相比相去甚远。

回顾朴泰桓在本届奥运会的境遇,不得不让人感叹时运不济。从被判犯规到“复活”成功,再到400米自由泳决赛惜败孙杨,朴泰桓首次冲金以失败告终。而在200米自由

泳比赛中,朴泰桓再度失守,二度冲金失败。可以说,伦敦已经成了既罗马之后朴泰桓的第二块伤心地。

事实上,朴泰桓8年前与奥运会的首次亲密接触便是一次辛酸的回忆。时年15岁的朴泰桓在雅典奥运会上因入水时犯规草草结束了首次奥运之旅。

朴泰桓真正在奥运赛场上大放异彩是在2008年北京奥运会。他一人夺得400米自由泳金牌和200米自由泳比赛银牌。他因此也被韩国媒体亲切地称为“海洋男孩”。

经过北京奥运会上的辉煌后,朴泰桓在2009年陷入低谷,他在当年的罗马世界锦标赛中1500米自由泳预赛第九,400米自由泳预赛第十二,200米自由泳预赛第十三,竟未能进入任何一个项目的决赛。

知耻后勇的朴泰桓在2010年强势回归,他勇夺广州亚运会100米、200米和400米自由泳冠军。而在2011年的上海游泳世锦赛上,他力压孙杨,摘得400米自由泳金牌,宣告了自己“王者归来”。

此次出征伦敦,韩国国内对朴泰桓寄予厚望。他本人也对夺冠和打破世界纪录充满信心。据韩联社报道,朴泰桓在出征前自信地表示,自己是世界顶尖选手,对伦敦夺冠充满信心。他说:“我个人目标是刷新世界纪录,金牌也会随之而来。”

而在两度冲金失败后,几乎可以断定朴泰桓在本届奥运会已无夺金希望。虽然他还会角逐1500米自由泳比赛,但实力强大的孙杨不会给他任何的机会。(张子扬)

## 韩体育会拟就“申雅岚争议”抗议国际击剑联合会



被判输掉比赛的申雅岚在赛场痛哭。

本报综合消息 据韩联社消息,韩国体育会31日表示,将就在伦敦击剑比赛中韩国选手申雅岚遭受到的不公裁判一事向国际击剑联合会(FIE)提出强烈抗议,并要求制定对策防止类似事件重新发生。

韩国体育会长朴容晟计划当天同FIE会长和秘书长会面时提出,应当承认该赛事中出现了计时问题、制定相关措施以防止类似事件重演、对调整计时器的有关人员采取合理措施等要求。

申雅岚30日参加在伦敦举行的女子重剑个人半决赛时,在延长赛中的最后一秒,被对手刺中,以5比6败北。

若双方打平,申雅岚可以凭借之前获得的优势分进入决赛,但在最后一秒内,数次遭遇对方攻击,而计时器却一直停留在一秒之内,让对方获得攻击的机会。申雅岚最终在铜牌争夺赛中,不敌中国选手孙玉洁,无缘奖牌。(宋方灿)

## 费德勒欲在伦敦摘双金

新华社伦敦7月30日奥运专电 费德勒30日在伦敦奥运会网球男单第二轮中以两个6比2战胜法国选手贝内托,顺利晋级下一轮。“瑞士天王”赛后表示,他本次奥运会的目标是拿下男单和男双两金。

今年的温网赛场,费德勒成就了个人第十七个大满贯单打桂冠。如今,他又回归温布尔登开始奥运征程。争取个人第一枚奥运单打金牌?还是志在奥运双打卫冕?费德勒其实想要的是两者兼得。

“我两个项目都参加,就是希望在两个项目中都能有上佳表

现。”即将年满31岁的费德勒说,如果能够把两枚金牌都收入囊中,那就可以算是“美梦成真”。

当然,费德勒也表示,现在不会有人相信他能梦想成真,“因为我距离单打和双打的奖牌还都太远。我们还是别扯那么远了,但我对自己现在的状态感到满意。”

如果费德勒能在伦敦摘得双金,他将成为继2004年雅典奥运会智利选手马苏后,又一达成这一成就的网球运动员。

国外诸强